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Мислення старшокласників характеризується високим рівнем 

узагальнення, абстрагування, їх пам’ять та увага спеціалізуються у 

відповідності до спрямованості особистості. Мають місце суттєві зміни в 

комунікативному розвитку старшокласників. Все це передбачає, з одного 

боку, необхідність у відповідному мовленнєвому матеріалі, оскільки 

ускладняється мовлення старшокласників, актуалізуються функції регуляції та 

узагальнення, а також використання в навчальному процесі письмових та 

аудіо текстів автентичного характеру. З другого боку, виникає необхідність у 

нових мовленнєвих уміннях, нерозвинутих на попередніх ступенях навчання, 

які забезпечують реалізацію функцій регуляції та узагальнення, наприклад, 

вміння спілкуватися в такій організаційній формі як дискусія [1]. 

Значна увага надається подальшому розвитку усного мовлення, яке 

набуває нового рівня змістовності, більшої автентичності, вмотивованості та 

інформативності. Велика роль у процесі навчання ІМ на цьому етапі 

відводиться читанню. Тексти для читання ускладняються, формуються 

навички роботи із суспільно-політичними текстами, оригінальними уривками 

творів. Навчаючись письма, учні повинні оволодіти вмінням складати план, 

тези усного висловлювання, писати анотації та резюме прочитаного, складати 

реферат, робити письмові монологічні повідомлення. На старшому етапі має 

місце систематизація граматичного матеріалу, вивченого у попередніх класах.  

Отже, основним моментом навчального процесу  вивчення ІМ у старшій 

ланці є навчання говоріння відповідно до психологічних особливостей цієї 

вікової категорії. 
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ШЛЯКИ АКТИВІЗАЦІЇ ПСИХІЧНИХ ПРОЦЕСІВ УЧНЯ СТАРШОЇ ШКОЛИ, 

ЗАДІЯНІ У ВИВЧЕННЯ ЛЕКСИЧНОГО МАТЕРІАЛУ 

 

Вивчення лексичного матеріалу та формування мовних лексичних 

навичок  в учнів старшої школи безпосередньо залежить від розуміння 

закономірностей розвитку психічних процесів та різноманітних шляхів їх 

активізації. Під психічними процесами розуміємо сукупність складних 

утворень, основою яких є виконання психофізичних функцій, в залежності від 
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сторін свідомості. Основними психічними процесами учня старшої школи, які 

залежать від індивідуально-вікових особливостей,  є пам'ять, увага, уява, 

мислення та якість запам’ятовування нових лексичних одиниць. 

Головною особливістю пам'яті старшокласників є зростання її обсягу, 

спеціалізація, довільне запам’ятовування та осмислення лексичного 

матеріалу. На цьому етапі розвитку зростає продуктивність запам’ятовування 

абстрактного матеріалу та розвивається логічна пам'ять. Змінюються усі 

процеси пам'яті: запам’ятовування, збереження, відтворення та забування [4]. 

У процесі вивчення лексичних одиниць необхідно звертати увагу на 

індивідуальні відмінності логічної, образної, довільної пам'яті учнів. При 

урахуванні індивідуальних особливостей пам'яті старшокласників 

продуктивність сприймання, довготривалого запам’ятовування та швидкого 

відтворення лексичного матеріалу значно покращиться.  Використання вправ 

на повторення та закріплення вивченої лексики, що ґрунтується на прийомах 

довільного та мимовільного запам’ятовування, забезпечить перехід лексичних 

одиниць від короткочасної пам'яті до довготривалої. 

Довільна та мимовільна пам'ять відрізняються характером участі волі 

під час запам’ятовування та відтворення. Довільна пам'ять потребує 

визначення конкретної мети та мотиву запам’ятовування та відтворення, в той 

час як мимовільна пам'ять формується внаслідок практичної діяльності і 

здійснюється без мети. Так, на швидкість та якість запам’ятовування 

лексичного матеріалу впливають такі чинники, як напруження пам'яті, 

докладання особливих зусиль, ступінь зацікавленості лексикою та 

зосередження [1]. 

Наступним важливим психічним процесом є увага. Увага безпосередньо 

задіяна у процес формування лексичної компетенції та значно впливає на 

перебіг навчальної діяльності. Психологи стверджують, що саме ця сфера 

психічної діяльності старшокласників дозволяє досліджувати та порівнювати 

частини цілого. У старшому шкільному віці зростає спроможність 

переключати та рівномірно розподіляти увагу під час навчання; учень здатен 

краще концентруватися та завданнях. 

Увага безпосередньо пов’язана з пам'яттю, і це обумовлюється тим, що 

протягом тривалого часу зберігання високої концентрації уваги на певному 

предметі або об’єкті діяльності можна значно покращити роботу пам'яті [5].  

Для удосконалення процесу запам’ятовування та відтворення 

лексичного матеріалу учням старшої школи необхідно  створювати асоціацію 

до слова, що вивчається, пов’язуючи його з якимось враженням, наприклад, 

семантичним значенням слова, його роллю в реченні, графічною або звуковою 

формою. Тут стане в нагоді використання логічних та вмотивованих завдань, 

підібраних відповідно до рівня підготовки учнів, які мають здатність не лише 

зацікавлювати учнів та привертати їхню увагу, але й зберігати високу її 

концентрацію. Необхідно відмітити неефективність  використання 

одноманітних завдань протягом певного відрізку часу, адже вони зменшують 

інтерес та сприяють зниженню активної розумової діяльності.  Також, краща 

концентрація уваги можлива за умови формування мотивації до вивчення 
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нових лексичних одиниць та правильної організації матеріалу на уроці, а саме 

його доступності та послідовності.  

Крім розглянутих вище психічних процесів учня старшої школи, на 

вивчення лексичних одиниць та формування лексичних навичок впливає уява, 

яку можемо охарактеризувати як відтворення у психіці школяра явищ та 

предметів. Уява впливає на здатність учня займатися творчою діяльністю. 

За характером уяву поділяють на 2 види: продуктивну та репродуктивну. 

Продуктивна уява базується на створенні образів явищ та предметів у процесі 

творчої діяльності. Сюди входить написання книг та пісень, малювання.  

Завдання репродуктивної уяви полягає в створенні образів явищ та предметів, 

до якої надається певна інформація [2].  

У розвитку уяви старшокласників спостерігається вдосконалення 

репродуктивної уяви за рахунок введення складного навчального матеріалу. 

Творча уява також розвивається, але вже трохи слабше. Для формування 

лексичної компетенції необхідно постійно спонукати та заохочувати учнів 

старшої школи до творчої діяльності.  

Мислення – це ще один не менш важливий процес, який впливає на 

перебіг вивчення лексичного матеріалу учнями старшої школи. Мислення 

базується на виконанні розумових операцій, таких як аналіз та синтез, а також 

передбачає побудову умовиводів, зіставлень, узагальнень та порівнянь. 

Мислення старшокласників системне, переважно абстрактне і 

ґрунтується на аналізі предметів та явищ, класифікації та осмисленні їх 

суттєвих рис. Розвивається здатність виконувати складні логічні операції, 

формувати теорії. Так, розвиток мислення учнів напряму залежить від 

виокремлення найважливішого в лексичному матеріалі, структурного поділу 

матеріалу, постійної активізації попередньо вивчених лексичних одиниць. 

Організація навчальної діяльності повинна бути спрямована на формування 

навичок самостійного мислення та пошуків [3]. 

Отже,  вивчення лексичного матеріалу та процес формування мовних 

лексичних навичок учня старшої школи безпосередньо залежить від перебігу 

важливих психічних процесів, шляхи активізації яких базуються на 

формування мотивації до навчання, правильній організації матеріалу,  

використанні різних форм роботи та створенні позитивної атмосфери на уроці. 
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